

望见一树女贞子(外二篇)

■ 半夏

周末,清寂。出门行,看秋色,专往僻静处去。

一路法国梧桐树,秋风一刮,叶色生锈似的,不纯粹,搞得青黄不接,法国梧桐又叫悬铃木,枝条上像是悬挂着些小马铃铛,只是风中摆来摇去,耳边无丁当清脆之音。

一条小河边,河面铺满圈养的凤眼莲,行道树上长长一行金柳,金柳间间种金叶女贞。金柳枝条金黄,女贞叶片金黄,呵,多金,这一带都是别墅区,着实金贵。小一条河有如护城河围绕着一处大院深宅,很是神秘。我脚往此处行,并不往里张望,只看这秋阴里的秋色。金叶女贞已长成小灌丛状,修剪得圆满蓬然,它们基本等不到结籽便被修枝打条。想起家里那一丛枯死的金叶女贞的枯枝,园艺工人拔除时我伸手而来,插它于一青花瓷的画轴简里,枯索处有了别一番意味。

走着走着,眼睛突然看见一株两米高的女贞树(注:金叶女贞与女贞同属木樨科,但不同种),枝头结满蓝紫色的女贞子,环顾左右,独这一株结满子实,停步,摘一小把女贞子在手。

给这株女贞树拍起写真照来,整株树的形态、生境、枝叶、叶脉、果实形态,拍了又拍,边拍边想,一路行来,独它生命节律异于别树,结满了子实。原来同样高矮同时种植的树也有成熟得快的老得快的。树木不语,它是活生生一条命,也有独立的生命秩序也有个性,这一株女贞有点超然。

前些日子读完杜甫的《秋兴八首》后,读李白的《秋浦歌十七首》其中第十首提到女贞:

千千石楠树,万万女贞林。

山山白鹭满,涧涧白猿吟。

君莫向秋浦,猿声碎客心。

女贞树属木樨科女贞属植物,昆明人多叫它白蜡树,外省比如江浙一带多又叫它冬青,但真正的植物学意义上的冬青树,科属与女贞树完全不同。植物学的分类严格得很,纲目科属种以拉丁文命名,前后缀不同就是完全不同的种别。日常里不同地方的人可能对同一种树的叫法土名不同,但也会对不同的树冠以同样的土名。

所谓白蜡树其枝干上常寄生白蜡虫,白蜡虫的幼虫分泌白色蜡质,盛时把

树枝全敷满一层白色毛毛状粉状的蜡物质,收集后可制成高级的生物蜡,作润滑油用。我国宋、元时还兴故意在女贞树林里放养白蜡虫,只为取此虫蜡也。

女贞树的子实是味好药,又叫女贞子、冬青子、白蜡树子。有护肝肾,清虚热,乌须明目的药用功效。《本草纲目》有文记述,说明其名字来历——“此木凌冬青翠,有贞守之操,故以女贞状之……”

拍了那一株女贞树,一路前行,绕进袁晓岑艺术馆。

很好的一座艺术馆人鲜有人参观,过分安静了,静得袁大师的那些雕塑作品都要活起来了,钢筋水泥墙铆合的艺术馆的冷硬外壳把我生动了一下——背靠那灰色的建筑我留影一张。

木槿采采

近读陶渊明四十岁那年(公元404年)分别于早春、暮春、九夏时节写下的诗《停云》、《时运》、《荣木》。这一年,陶渊明似乎已远离宦海生涯,但往何处去,他是个问题,所谓的正处在人生的拐点上!

诗里的荣木即是现今的木槿,木槿花开在盛夏,色泽多样,红、黄、蓝、紫、粉,艳丽夺目,凋零时便显著,引人伤怀,古时的人平均寿命不长,陶渊明四十岁,察觉老境将至,四十不惑,是继续惑? 不惑? 陶渊明在四十岁这年要决定他今后的人生方向了,那个方向就是世人皆知的彻底归隐乡间。

《停云》、《时运》、《荣木》这三首读来高古清朗,读来有《诗经》朴素明了的四言诗把个陶渊明的心境表露无疑。这一年,他一直在苦思冥想,这是他人生最难将息的时候,是继续沉沦功名还是归隐乡野?

早春写就的《停云》里何去何从他还有些踌躇,但也可见他有些留念门前车马喧的好日子,还挂寄着远方的友人来不来,憾没人与他东屋小轩里一起痛快饮新酒,那“霭霭停云,蒙蒙时雨”伫立窗前远眺的孤寂还在。到暮春写的《时运》,陶渊明似乎已经一身轻,着了薄的春衫,眼前一派春光满目,好不快活的样子,“有风自南,翼彼新苗”的轻盈以及“振兹一觞,陶然自乐”那种一个人郊游野外坐

而忘机的快意昭然,但是到了这年夏天的《荣木》里,陶渊明又在叹“采采荣木,结根于茲。晨耀其华,夕已丧之。人生若寄,憔悴有时……先师遗训,余岂之坠。四十无闻,斯不足畏。脂我名车,策我名骥。千里虽遥,孰敢不至!”他还是想着功名事。

在前几日昆明的秋阴里反复读这三首诗,我好像是深一层地理解了这个古代的大男人,他要潜要隐前那人性里最自然最真实的情绪流露,辗转反侧,反复掂量人生到底孰轻孰重。

何去何从选择人生大方向的问题,那么容易得出结论吗? 陶渊明正是有这样的人生犹豫思来想去或许更帮助了我们理解他的《饮酒》诗的意境——

结庐在人境,而无车马喧。
问君何能尔? 心远地自偏。

采菊东篱下,悠然见南山。
山气日夕佳,飞鸟相与还。

此中有真意,欲辨已忘言。

读《饮酒》,终于看见,陶渊明是真从容淡定坦然了。抬头看鸟,低头赏菊,解甲归田,在野人生,不再纠结木槿的花样年华,此番,陶公陶然忘机得大自在也!

现在轮到我自问:何物何人何命不是暂寄?

陶渊明是高人呐,一千六百多年前他就感叹“人生若寄,憔悴有时”了。

昆明今天的气象预报很是不准,说是要降温,偏不,老天一扫秋阴,这会儿望窗外,阳光照白云飘。

有心情问这人生:我要什么? 我们要什么? 我们到底要什么?

抓破美人脸

云南的茶叶好,云南的山茶花也好。茶叶是茶科茶属,茶花是山茶科山茶属植物,两者种源上不是近亲,却都热爱着云南的水土,长得异常好。人工培植的茶花品种花冠丰盈、端庄,娇艳不输牡丹,却没富贵的名声,倒多了“山”这个茶花原本的前缀,平添一分野气,所谓的冷处偏佳。

抓破美人脸是茶花的一个品种,这名叫得甚是奇怪。关于茶花,关于抓破美人脸,最富传奇的是金大侠《天龙八部》对它的演绎。在这部有关大理国的武

侠传奇里,金大侠不厌其烦地借笔下主角段誉之口臆造了山茶花的一段神话。金迷们不会错过大侠字里行间的所有细节,其对茶花的描写到了登峰造极的地步,录一段于此:

大理有一种名种茶花,叫作“十八学士”,那是天下的极品,一株上共开十八朵花,朵朵颜色不同,红的就是全红,紫的便是全紫,决无半分混杂。而且十八朵花形状朵朵不同,各有各的妙处,开时齐开,谢时齐谢……白瓣而有一抹绿晕、一丝红线的,叫作“抓破美人脸”……

金大侠天花乱坠地把这个茶花说得花枝乱颤,单玩味这一段文字,眼前就姹紫嫣红目迷五色了。其实,金迷兼茶花爱好者是中了金大侠的蛊。他们总想弄明白大侠说的是真是假,便在现实世界里找寻那些奇异的茶花,断不相信那是一个文人天马行空的捏造。

一株茶花上开十八朵花,而且每朵茶花颜色不同,这样的品种,目前的现代园艺技术也还没有办到,唯一的方法是嫁接,但嫁接出来的植株不符合园艺关于品种的定义,它不能传代,它的性状不能遗传,因而不能称之为品种。所以金大侠是借段誉的嘴巴子把他非凡的想象力大秀了一把。

以我大学植物专业的视域所及,就是在世界园艺花卉栽培技术最发达的荷兰,基因工程师们也还没搞出金大侠书中说过的“二乔”来,遑论“十八学士”了,至于“抓破美人脸”,确实存在,外形与书中描述较一致。有点生物学常识便会知道,“抓破美人脸”其实是杂交品种。茶花栽培史久远,在云南,茶花品种多,色系多,种植在一起,完全可因虫媒等天然杂交方式串种,红花的花粉落在了白花的花蕊上,于是它们的后代就会杂以其它色丝,仿若美女的脸被抓破了。

金大侠的文艺假想赋予杂种茶花以美的附加值。我们读大侠的书仿若含了一枚橄榄总有回味处,原因在此。有时候我想我这个分子很讨人嫌,何必点明真相呢? 文学作品的审美愉悦不需要我无情地戳破它,非说不是那么回事,有意思吗? 我不知道。我想审美是审美,却也不该以讹传讹。唉,比起金大侠我无趣一万倍。

我是2008年8月住进小院的,在这之前我一直住在老城的街门口。当时女儿在老城上初中,快毕业时,我们想在离老城较近的新城菜湾买点房子。说来事有凑巧,有天我在街上闲转,遇到在县烟草公司上班的老同学,问他是否有套旧房,他说有,问他卖不卖,他说卖,随即成交。

搬进新买的房子,我高兴得不得了。这个小区是烟草公司家属院,前面是单位办公楼,其他三面是三栋家属楼,中间围成一个小院,前后都有门卫。小院不大,中间有鱼池和花园,鱼池里有金鱼和睡莲,花园里有花草和树木。小巧精致,干净清爽,环境幽雅,确实是宜居的好地方。

时间过得很快,转眼间我在这里住了十年。回顾这些年来,生活是那样地平静,日子是那样地舒心,关系是那样地融洽,好像悠悠汉水每天在那里荡漾,波澜不惊。我们常年在院子出出进进,平淡而又平凡,以致于忽略了邻里,忘记了时间,竟然不知道这就是人生最美好的春天。

人往往就是这样,眼前的幸福视而不见,因为这样的温馨已经化为阳光和春雨,融进我们生活的瞬间,司空见惯。

在老城的时候,住在五楼,浇花将水洒落楼下,曾经受到责骂。搬到新城,还是住在五楼,每次浇花,总是提心吊胆,害怕掌握不住分寸让水滴到楼下。有天心里高兴,忘乎所以,浇水过量,几个花盆同时滴水,弄湿楼下不少花盆。我听见响动,看到人影,急忙道歉,说我不是故意的,以后定当注意。没想到楼下的房主态度和蔼,笑容满面,连说没关系,还说他浇花也经常将水滴到楼下,反正都是花,浇的都是水,不管谁浇都一样。我如释重负,以后每次浇花再无顾虑。后来我发现,小院的阳台,家家养花,户户浇水,相互谦让,处处弥漫着花的喜悦,人的笑脸。

我的邻居姓路,养花专家,他在楼顶建有花园,奇花异草,应有尽有,每到春暖花开,花蕾绽放,满屋飘香。每逢双休,我会泡杯热茶,拿本新书,端来小凳,坐在楼顶看书。坐的久了,站起身来,伸伸懒腰,甩甩双臂,踢踢双腿,在花园漫步,与园主交谈,一边沐浴着阳光,一边欣赏着花香。在路师傅的熏陶下,我也将阳台放不下的花盆搬到楼顶,成为他家花草的邻居,受到他的精心呵护。

我在小院经常看到一个熟悉的身影:高高的个子,端正的五官,齐整的着装,慈祥的笑容,他不是在院子东头拔草,就是在院子西头弄花。整个院子在他的侍弄下,干净整洁,四周是花。我问家人,这是谁呢? 家人说这是一位退休老教师,姓刘。我觉得刘老师是爱美之人,兴趣高雅,他爱小院,爱这里的一砖一瓦,一草一木,他的所作所为,纯属性情使然,自觉自愿,不由得对他肃然起敬! 这天我和刘老师说话,他很高兴,将院墙下花盆里的辣椒摘了一捧给我,说太多了吃不完。刘老师对小院的每个人都熟,见了都会笑着打招呼。院子里的人,不论是老人,年轻人,还是孩子们,见了我都会主动打招呼,点头微笑,使我心里热乎乎的,很舒服。

小院从来没有“事”,就是有“事”也会消化在萌芽,因为住在小院的人们,都懂得理解,懂得谦让,懂得宽容。发生在我身上有这么两件事:一是丢衣服事件;二是漏水事件。有一天晚上下班,家人上楼收衣服,发现有件衣服不见了,非常生气,让我站在楼下去喊,问谁收走了我们的衣服。我说不能大声地喊,住在小院的人们素质很高,肯定是收错了。于是我写了一张字条,贴在楼上,说如果有人收走了衣服,请放回原处。第二天我上楼去看,衣服还在那里晾着,家人说着,小院的人真好! 还有一次,我家马桶坏了,请人修理,我去把水管的总闸关了。马桶修好后,我又把总闸全部打开,直到拧不动为止,然后外出散步去了。再次回到小院,遇到住在里面的一位阿姨,她悄悄对我说,对面楼上有人水管爆了,屋里漏成了河,这是你把总闸关了造成的,院子的水管压力大,水力猛,总闸只能关到一半,不能全开。我问咋办呢? 她对我说,你亲自上门说明情况就没事了。我不敢相信,屋子流成河,说一句话会没事? 我硬着头皮上楼,敲开那家的门。出来的是女主人,我急忙道歉,没想到人家不但没发脾气,而且面带笑容和我说话:“没事,这些水管时间长了,不经用了,总是要换新的”。我下楼来,心里很感激,多好的人啊!

有天,院子来了狗,这只狗的腿部受伤了,孩子们正在那里为狗包扎,还拿出食物喂它。听孩子们讲,小狗被车撞伤了,肇事车辆逃跑了,他们看到狗好可怜,就把狗弄进院子,清洗照顾。以后每天,孩子们轮流喂狗,大人们也支持孩子,加入喂狗的行列,这些举动,令人好生感动。动物是有感情的,尤其是狗。这只狗爱上了孩子们,爱上了小院,爱上了我们,它那里也不去了,竟以小院为家了。每次我们回来,它都摇着尾巴迎接,每次我们出去,他都跟在身后送走老远,于是我们也经常带着食物喂它,在它心里,小院是世界最好的地方,最温暖的家。

十年了,小院是那么和谐,那么完美,那么清静,那么让人心情舒畅。我是作家,深入生活,记录生活,是我义不容辞的责任,可是在我写作的那些散文随笔中,竟然没有一篇关于小院的文章,不能不说这是一种遗憾。多次想写小院,但无从下笔,因为小院太平凡了,没有任何事情,常年风平浪静,就像乡村的田野,春种秋收,四季轮回,用它们的乳汁滋养人们,而我们却无视它们的存在。其实,我们每个人,谁又离开开收获的田野? 谁又离开开和谐的小院? 它们的安静和文明,难道不是一种风景?



落花亦是风景

马艳

时光在懒散中滑走,挣脱夏热的纠缠,便翻转了一个季节,阳光也渐渐温柔起来,落叶悠闲、细语呢喃,踏着优雅的步伐,轻轻旋转,缓缓落下,完美的谢幕着炎夏。

今年的镇坪,几乎没有秋天。寒意悄悄,踩着落叶,渐行渐近。不经意间,一阵阵淡雅的清香从窗户飘进来,钻进我的小屋,悠悠的清香扑鼻而来,又到了桂花开放的季节了。

每到初秋,走在政府路,一眼望去立在道路两旁的桂花树,细碎的小花缀满了枝头,淡淡幽香,整个城市都笼罩在清逸的香雾中。那层层叠叠的绿叶中泛着点点的嫩黄,宛若夏夜星辰。那些桂花一团团,一簇簇,挨挨挤挤,亲密无间。她们星星点点地躲在枝叶背后,犹如害羞的小姑娘,尽管她们那么害羞可也掩藏不住那沁人心脾的清香。桂花香并不浓烈,却很清幽,香飘万里。在空气里似有似无,让人不停地探寻,探寻那最浓之处,最浓之处却仍是清雅。她的花香从不咄咄逼人,在无声无息之中,潜入你的鼻息,让你心平气和地接受并喜欢。

太多的时候,桂花树无言,唯有一群可爱的不知名的小鸟,日日在花叶间歌唱,还有几只白羽鸟,偶尔飞来,在弥漫着清香的树上盘旋,它们也无法

抛弃这一片迷人的香雾。

黄昏时刻,窗外竟淅淅沥沥下起雨。黄昏里,晚风中,花瓣飞飞扬扬。那种柔美,缠绵,迷茫全在这一瞬演绎。

睡梦中总是弥漫着桂花特有的香气,天刚泛鱼肚白,我就起床看她,果然,

树下洒落了一层厚厚的桂花,偶尔还有星点点的花朵打着旋儿飘落下来,湿重的水汽使地面上的花朵泛着晶莹的亮泽,仍不失清雅的香气,弯下身子拾起零星如雨的小黄花来,余香久久萦绕在我的指间……

我的窗户总是对着桂花开着,虽然那淡黄的小花朵被风雨打落了许多,但是我窗前依然香气弥漫。仔细看看,惊喜地发现在茂盛的枝叶里还藏有些许零星的小花儿,难怪还能闻到让人心醉的清香呢!

我用小花来泡茶,一朵朵淡黄色的花儿飘在玻璃杯的水中,散发着沁人心扉的缕缕清香,淡黄色透明的液体,在柔和的阳光下闪着晶莹的亮泽。

花开是风景,花落亦是风景。花开无言,但我更喜欢落花旋出的一道道曲线,或者说,喜欢那落花挥洒的一份份从容。花开是人生,花落也是人生! 从花开到花落就是人生的风景!

赵攀
小院
风
景



花鸟小品 雪涛作

瀛湖
第1252期

1252

瀛湖
2020年第44期